

# ЗНАМЯ ТРУДА

Издается Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 121 (6715) ВТОРНИК, 10 октября 1989 г. Цена 3 коп.

## Снимок в номер



**Зайтуна Ахмедьяновна МАМБЕТОВА** (на снимке) более 20 лет работает на Илячевской ферме колхоза «Новый путь». Член партии с 1971 года, в коллективе пользуется беспорным уважением. Сейчас, она обслуживает 25 голов скота и за прошлый месяц надоила по 295 килограммов молока от каждой коровы.  
Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

## ЖИВОТНОВОДСТВО — УДАРНЫЙ ФРОНТ



### Профессия — чабан

На селе сегодня все профессии в цене. Какое бы ты ни выбрал себе занятие, полезное обществу, трудно работать плодотворно без любви к нему, без отдачи всего себя. К таким в нашей деревне относят Расуля Сайфуллина.

Его профессия — чабан. К порученному делу он относится честно и добросовестно, отличается от других тем, что очень любит свою профессию. Ежегодно повышает продуктивность закрепленной за ним отары. Так, из года в год он добивается высоких результатов по настригу шерсти с овец — от каждой из них получает не менее 6—7 килограммов.

За добросовестный и плодотворный труд Расуль-олатай награжден многими орденами и медалями, он — кавалер ордена Трудовой Славы II—III степеней. Неод-

нократно бывал на выставке достижений народного хозяйства в Москве, где награждался бронзовой и серебряной медалями ВДНХ. А в прошлом году ударнику коммунистического труда вручен вымпел победителя во Всесоюзном соревновании. Ежегодно он становится в совхозе «Маганский» лучшим по профессии.

В этом году Р. Сайфуллин награжден Почетной грамотой обкома КПСС, а в совхозе ему вручена премия.

Наше государство щедро наградило почетного односельчанина за хороший труд. Хотелось бы от имени всех комсомольцев села пожелать Расулю-олате крепкого здоровья и счастья. Его труд пример для нас.

**Р. УЕЛДАНОВА,**  
юнкор.

д. Мамбетова.

## Выгода общая

### Приветствуем „Дары осени“

Все, кто посетил в прошлую субботу в райцентре ярмарку, были приятно удивлены. Такого еще не было: на площади перед универсамом колхозы и совхозы торговали сельскохозяйственными продуктами. Причем в достатке

было зерна и зерноотходов. В толкотне, но можно было по умеренной цене приобрести мясо. Отвык наш житель от обильных базаров и довольно давно. Может по этой причине беспорядка в торговле было много. Тем не менее эта

ярмарка реально показала, что при заинтересованности руководства, можно решить многие проблемы в снабжении населения района продуктами, выращенными нашими же тружениками. Стоило только правлению АПКО организовать

эту ярмарку и в разговорах жителей уже проскальзывает вопрос: — «А почему же не торгуют излишками продуктов наши колхозники и работники совхозов?»

Возродить торговлю продуктами с крестьянского подворья, видимо, можно, но организующее начало здесь просто необходимо.

Наш. корр.

## Конфликтная ситуация

### Два месяца спустя

«2. До конца 1989 года определить генподрядчика по строительству объектов соцкультбыта, производственного назначения и жилья».

(Из требований трудящихся Октябрьского подземного рудника Бурибаевского рудоуправления).

Требования шахтеров отражают чаяния всего населения поселка. Прошло два месяца, не так уж много осталось до конца года. Могут ли горняки надеяться на что-то в будущем году?

— На всех малых и больших собраниях мы в основном говорим о ходе выполнения госзаказа, забывая о человеческом факторе. Со дня открытия рудника сколь-

ко здесь добыто золота, серебра, меди, а посмотрите, в каких условиях мы живем!? Дома — старые, постройки 1940—1950 годов, большинство требует капитального ремонта. Более 60 семей живут в саманных домах, из них 30 — в так называемых землянках. Среди них есть участники Великой Отечественной войны 1941—1945 годов. На сегодняшний день 273 семьи стоят в очереди на получение жилья, — говорилось в отчетном докладе профкома рудо-

управления на прошедшей профсоюзной конференции.

В марте 1989 года от имени профкома и совета трудового коллектива отправлено письмо в Главное технологическое управление «Никель, медь, кобальт» с просьбой о вовлечении подрядчика и выделении на строительство объектов соцкультбыта и жилья средств из централизованных фондов развития производства.

В мае получен ответ с отказом в помощи коллективу рудоуправления. Главк ссылается на недостаточность лимита централизованных капиталовложений и отсут-

ствие средств. А насчет подрящика сказано, что дано указание строительному управлению Башкирского медно-серного комбината (БМСК), которое располагает необходимыми мощностями. Такого же содержания письмо получено и от нового руководителя — министра металлургической промышленности Г. В. Колпакова.

— На основании письма министра, — говорят руководители рудоуправления, — мы обратились в БМСК о заключении договора подряда на 1990 год на строительство объектов соцкультбыта. Но комбинат ответил отказом, ссы-

## Открытое письмо

УЧАСТНИКОВ ПРОФСОЮЗНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ ХАЙБУЛЛИНСКОГО РАЙОНА К РУКОВОДИТЕЛЯМ РАЙОНА, КОЛХОЗОВ И СОВХОЗОВ.

Работники торговли Хайбуллинского района, собравшиеся на свою отчетно-выборную профсоюзную конференцию, стремясь ускорить перестроенные процессы, обращаются к районному комитету КПСС, исполкому райсовета, руководителям строительных организаций, директорам совхозов и председателям колхозов района с призывом обратить внимание на нужды работников торговли.

Дело в том, что в период застоя местные власти никогда себя не обижали и с легким сердцем отводили под свои конторы лучшие помещения, возводили для тех же целей просторные и удобные здания, не жалея средств и стройматериалов. В таких конторах заседают руководители совхозов «Акъярский», «Хайбуллинский», «Тавалыкский», «Маганский» и некоторых колхозов, а на этом фоне ютятся где попало больницы, школы, библиотеки и магазины.

В аварийном состоянии находятся сегодня здания магазинов почти во всех населенных пунктах, расположенных на территории боль-

шинства совхозов. Не отвечают современным требованиям магазины в селах Санмар-Назаргулово, Уряк (колхоз «Сакмар»), Янтышево, Ново-Петровка («Красное знамя»), Переволочан (имени Калинин), Акташево (имени Ленина), Акъялово, Урузбаево (имени Салавата).

Из-за аварийности зданий имеющиеся в магазинах товарные запасы подвергаются уничтожению и порче. Наносится большой вред самому ценному богатству — здоровью работников торговли. Многие из которых отдали работе лучшие годы своей жизни, а теперь часто болеют.

Начать по инициативе партии перестроенные процессы всколыхнули, подняли к политической активности миллионы людей, породили надежды на поворот к лучшему в решении самых насущных проблем. Мы очень надеемся, пусть лед тронется, просятся «начальственная совесть», пусть с сознанием долга они строят здания магазинов, не считаясь с трудностями и не жалея средств.

Пора заботу о человеке из лозунга превратить в реальные дела.

## Встали на зимовку

5500 голов крупного рогатого скота, в том числе 1400 фуражных коров, а также 17 тысяч овец встали на зимовку в стационарные животноводческие помещения молочных ферм. Кормим животных по зимнему рациону, куда входит 3 килограмма концентрированных кормов, 2 — сена, 5 — соломы и 35 килограммов силоса. Примечательно то, что сегодня дневной надой молока от каждой фуражной коровы в среднем по совхозу на 200 граммов больше по сравнению с октябрьскими днями прошлого года.

В Сарыкульском и Уфимском отделениях хозяйства в эти дни действуют кормоцеха и кухни. Готовится в них каша для телят, свиней, а также налажено изго-

товление искусственного молока. Готовится к работе еще один кормоцех в Новолетровском отделении. Правда с его пуском задержались, сказалось отсутствие труб необходимого диаметра.

Можно считать, что стойловый период в совхозе наши животноводы начали благополучно. Одно вызывает беспокойство. В кардах под открытым небом стоят 3000 валухов и около 50 бракованных коров весом 450—500 килограммов. Этот скот предназначался для отправки на Сибайский мяскокомбинат. Однако до ноября сдать его не представляется возможным.

**К. КАИПОВ,**  
главный зоотехник совхоза «Матраевский».

лаясь на недостаточную обеспеченность машинами, механизмами и строительными материалами.

На днях от имени исполкома поссовета, администрации, парткома и профкома рудоуправления, отправлено Г. В. Колпакову еще одно письмо с просьбой о содействии трудящимся в решении проблемы подрящика. Какой ответ придет на этот раз министр, неизвестно. Но ясно одно: время не ждет. Год стремительно идет к концу, сейчас как раз то время, когда коллективами защищаются планы на предстоящий год, выдаются заказы поставщикам на строительные материалы, заключаются договоры и

т.д. Вполне может случиться так, что рудоуправление опять же останется без генерального подрящика. Скорее всего к этому дело идет. А кто же будет вести строительство в поселке? Этот вопрос волнует всех его жителей.

По словам руководства рудоуправления, в целях увеличения строительства жилых домов хозяйственным способом в начале года создан в поселке строительный участок. Однако новый коллектив начал было копать весной котлован под фундамент будущего 18-квартирного дома и всю свою деятельность на этом прекратил. А что же дальше?

**А. АККУЖИН.**

**ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ**

**Актуальный вопрос**

На очередном партийном собрании аппарата исполкома райсовета, которое проходило 29 сентября этого года, рассматривался вопрос о состоянии исполнения решений и постановлений сессии районного Совета народных депутатов.

Докладчик — секретарь исполкома райсовета Р.Г. Туляшева и все выступавшие отметили, что ход выполнения принимаемых решений следует признавать неудовлетворительным.

Неисполнительно с т.ь. как было отмечено в ходе собрания, особенно присущи ныне именуемому агропромышленному кооперативному объеди-

нению, и некоторым делам.

Коммунисты говорили об отсутствии налаженной системы контроля в деятельности самого секретаря исполкома райсовета, который ответственен за этот участок работы. Остается неудовлетворительной подготовка решений и здесь не привлекается юрист исполкома райсовета, в результате чего, многие решения принимаются не в соответствии с законом. Также было отмечено, что нет должного контроля за исполнением Законов о госпредприятии, кооперации в коллективах трудящихся, о порядке проведения конкурсов на замещение вакантных должностей, от участия в которых претенденты отводятся без

рассмотрения их заявлений на соответствующих комиссиях и им не сообщаются даже результаты рассмотрения и причины отказов. По обеспечению вопросу приняты решения, направленные на ликвидацию имеющихся недостатков.

Коммунисты также были ознакомлены с обращением ЦК КПСС в задачах в период подготовки и проведения отчетно-выборных партийных собраний.

Участники собрания высказали пожелания, чтобы данное обращение райкома КПСС было вынесено на общее партийное собрание коммунистов районного центра.

**М. МУХАМЕТОВ,** секретарь партбюро аппарата исполкома райсовета.

**ДОВЕРИЕ**

На прошлой неделе этого года в совхозе «Степной», состоялось отчетно-выборное профсоюзное собрание. Как и на всех собраниях, проходивших в районе, это собрание началось с отчета председателя профсоюзного комитета совхоза Р. Карасова. Он осветил основные стороны проделанной работы.

Все в начале шло, как бы по раз заведенной схеме. Тут же в ходе прений никак не удавалось раскатать собранных в зале. Но тем не менее «больные» вопросы нашей жизни все-таки всколыхнули членов профсоюза. Начался живой открытый разговор о том, что волнует в настоящий момент жителей поселка.

Проблем, конечно, сейчас много, так или иначе их все равно придется решать. Вопрос только в том, как их решать, со всей ответственностью или так, спустя рукава. Но это, конечно же, сразу будет видно из результатов проделанного труда, кто и как относился к нему.

В настоящий момент, в совхозе неплохо решается жилищная проблема. Администрация совхоза (и в первую очередь директор М. М. Буранчин) идет навстречу индивидуальным застройщикам, оказывает им помощь различными строительными материалами и другим. Такие неплохие темпы идет и капитальный ремонт домов рабочих, хотя еще неотремонтированных квартир много. Тем не менее, в недалеком будущем, жилищная проблема в совхозе, может быть снята с повестки дня.

В плане благоустройства идет обновление улиц поселка, проложены даже асфальтный тротуар, ремонтируются заборы, но все равно

кажется, что этого маловато.

На собрании отмечалось, что в совхозе оказывается материальная помощь одиноким старым людям. Дома планируются перевести на электроотопление, в некоторых это уже сделано и результаты обнадеживают. Но вместе с тем, многие вещи не пользуются достаточным вниманием профсоюзно-

**Отчеты и выборы в профсоюзах**

го комитета. Это как защита охраны прав трудящихся, где профсоюз должен выступать как защитник рабочего класса, обернуться лицом к человеку, к его жизни. Много нареканий было и на торговлю, как обычно, неувязка в распределении талонов. Избирался рабочий контроль, но с его стороны не было заметно какой-то работы.

Особенно плохо обстоит дело с культурно-массовой работой. Среди работников культуры наблюдается большая текучесть кадров, люди с неохотой идут сюда работать, по-видимому нет необходимого стимула, хотя этот вид деятельности представляется интересным.

Не красят коллектив и факты пьянства, профсоюзному комитету надлежит вести решительную борьбу с этими негативными явлениями. В целом же, работа профсоюзного комитета была признана удовлетворительной, хотя было видно, что недостатков в их работе было же, конечно, немало.

На выборах, при открытом голосовании, весь состав профсоюзного комитета был вновь переизбран.

**С. ГОЛУБЦОВ.**

**Честь по труду**

Указом Президиума Верховного Совета Башкирской АССР от 4 мая 1989 года за долголетний добросовестный труд награждены медалью

**«ВETERАН ТРУДА»:**

**ПО ЦЕНТРАЛЬНОЙ РАЙОННОЙ БОЛЬНИЦЕ**

Овчинникова Анастасия Николаевна — пенсионерка.

Рахматуллина Залифа Фатхулловна — медсестра.

Сагитова Гильмия Сабирьяновна — санитарка.

Тактаева Зайтуна Ахметшариповна — пенсионерка.

Туляшева Гульнур Шаймардановна — санитарка.

Туляшева Фагима Мухамедлимовна — санитарка.

Туктагулова Назира Яховна — санитарка.

Файзуллин Яныбай Гильмапович — водитель автомобиля.

Чернявская Валентина Аксентьевна — пенсионерка.

Шаялусова Гульган Ахметовна — медсестра.

Юлдашбаева Низля Самгуловна — пенсионерка.

Юмагузина Файма Нургалиевна — пенсионерка.

Юсупова Загида Габдулдиновна — фельдшер.

Юсупова Ольга Шакировна — пенсионерка.

**ПО РАЙОННОМУ АГРОПРОМЫШЛЕННОМУ ОБЪЕДИНЕНИЮ**

Атангулов Усман Исхакович — пенсионер.

Арясова Валентина Павловна — лаборантка.

Асьянов Рауф Шаехович — ветеринарный санитар.

Борданова Асма Фатиховна — лаборантка.

Юлдашбаев Хамза Галеевич — козегар.

**По профессионально-техническому училищу**

Бактыбаева Галима Муртазовна — главный бухгалтер.

Губайдуллина Зифа Алсовна — техничка.

Давлетбаева Марьям Агилловна — мастер производственного обучения.

Лежнева Маргарита Степановна — библиотечкарь.

Рыбаков Демьян Максимович — директор.

Рыбакова Нина Захаровна — секретарь машинистка.

Тавлыкаева Люция Ахмедьяновна — воспитатель общедетской.

Юлдашбаев Киньягай Шарифуллович — заместитель по хозяйственной части.

**ПО АКЪЯРСКОМУ ДЕТСКОМУ САДУ № 2**

Нураев Гарифьян Хаипанович — заведующий хозяйством.

Юлдашбаева Алеу Ахтямовна — повар.



Депутат Федоровского сельского Совета Валентина Васильевна Кривошеева (на снимке) 13 лет работает свиноводом в Федоровской бригаде колхоза «Красный доброволец», из которых она два года была заведующей фермой. Сейчас, со своей напарницей В. Давыловой, она трудится на откорме 430 свинок.

Личным трудом укрепляет экономику хозяйства народный депутат В. В. Кривошеева. Не так-то просто работать на свиноводческой ферме, но Валентина Васильевна считает, что этот участок надо обеспечить особым вниманием: не каждый идет сюда с желанием. Поэтому трудится старательно, с большим знанием дела. А от этого и результаты хорошие.

Фото Ф. АБУЛЛИНА.

**Как живешь, ветеран? Нуждаются в милосердии**

Человек, проработав установленный срок, уходит на пенсию. После этого некоторые, взяв свои возможности и здоровье, хотя и продолжают трудовую деятельность. Но тут возникают трудности: отдельные руководители предприятий и организаций не изъявляют желания трудоустроить пенсионеров или инвалидов, которые действительно могут еще работать, приносить пользу обществу и, конечно, подзарабатывать на черный день. Все-таки кое-какая прибавка к пенсии. Приведу лишь один пример.

Закина Бактыбаева, проживающая в селе Акъяр, после смерти мужа хотела устроить на работу сына Рахима — инвалида с детства. Однако бывший председатель колхоза имени Фрунзе в трудоустройстве сына отказал, мотивируя тем, что Рахим — инвалид. Ведь он, хотя умственно не развит, физически вполне может трудиться, выполнять любую посильную работу, конечно, если его заарестить на парниковом к хорошему животноводу.

По отношению к ветеранам войны и труда, или тем, кто остался без кормильца, чаще всего не хватает милосердия. Та же Закина Бактыбаева обратилась недавно ко мне, как председателю общества инвалидов по Акъярскому сельсовету, оказать содействие в приобретении зерноотхода. Я просил председателя колхоза имени Фрунзе т. Кильдибаева помочь ей. Но не тут-то было. Халил Хамитович отказал обеспечить семью бывшего колхозника зерноотходом, сеном и соломой, сказав, что ее мужа он не знает, а сыновья Закины ушли из колхоза. Разве это милосердие? Хотя бы надо было учитывать то, что покойный Ахтам Бактыбаев всю свою жизнь отдал колхозному производству, ушел из жизни как активный труженик и коммунист. Уверен, если семья Бактыбаевых обратится за помощью в любое хозяйство района, руководители колхозов и совхозов им не откажут, выпустят 1,5—2 центнера зерноотхода и 1,5—2 тонны соломы. Но т. Кильдибаеву тог-

да, мне кажется, будет стыдно перед коллективом колхоза.

Еще хочу сказать вот о чем. В год празднования 40-летия Великой Отечественной войны 1941—1945 годов в предприятиях сферы обслуживания вывесили таблички, гласящие о том, что ветераны обслуживаются вне очереди. В последнее время по неизвестным причинам во многих магазинах эти таблички исчезли. Осталось их в Сбербанке, аптеке и в зале регистрации больницы. Хотя имеются эти вывески, но кушить что-либо в магазине ветеран вне очереди вряд ли сможет, их никто не пропустит, особенно молодежь. Можно было тут привести множество примеров, однако, ограничимся лишь констатацией существующего пренебрежительного отношения к ветеранам войны отдельными людьми.

Другой факт. На днях ко мне обратилась ветеран труда и инвалид второй группы М. К. Нигматуллина, вдова погибшего на войне, нуждающаяся в моральной

поддержке. Дело в том, что она со слезами на глазах рассказывает, как второй год обивает пороги по всем инстанциям, прося выделения благоустроенной квартиры.

Прошло порядочное время, но ее просьба до сих пор не решается. Должностные лица остаются глухими. В данное время она проживает в доме свая. Дом — ветхий, в аварийном состоянии. У М. К. Нигматуллиной состояние здоровья незавидное, а сын живет в другом районе. Согласно постановлению Совета Министров СССР от 23 февраля 1981 года, она, как семья погибшего военнослужащего, имеет право получить жилую площадь в первоочередном порядке. К сожалению, этого не случилось. Мятарства инвалидов коммуниста продолжаются. О названном выше постановлении руководителя райсовета не знают или знают не хотят.

В Акъяре проживает другая пожилая женщина, тоже из семьи погибшего на войне, Вайда Аккустарова. У

нее никого из близких и родных нет, нуждается в помощи — доставке лекарств на дом и продуктов, в дровах. Вот ей бы оказать милосердие в первую очередь?

Не хочу сказать, что отношения к ветеранам войны и труда везде плохие. Мы благодарны коллективу аптеки и другим, которые принимают нас с открытой душой, встречают и обслуживают вежливо.

Вот другой пример. Хорошо организовано снабжение ветеранов дровами в колхозе имени Калинина: выделяют здесь транспорт бесплатно, 50 процентов стоимости дров хозяйство берет на себя. Или, скажем, совхоз «Таналыкский». Здесь рабочих и служащих, инвалидов или ветеранов не делят по «категориям»: всем по очередно завозят дрова по домам специально организованная бригада.

Ветераны войны и труда, инвалиды и престарелые нуждаются в помощи и милосердии. Так давайте же будем внимательными и чуткими к их нуждам.

**Ш. ТАВЛЫКАЕВ,** с. Акъяр.

## ПРАВОФЛАНГОВЫЕ

В Урянской бригаде колхоза «Самар» как никогда раньше хорошо прошла ответственная пора заготовки кормов для общественного скота. Особенно быстро провели кормозаготовители закладку силоса и сенажа, а значит следует ожидать, что животноводы получат корм хорошего качества.

Не первый год выращивает кукурузу на силос в бригаде механизатор Хакимьян Тураянович Кидрасов. И ныне он получил хороший урожай зеленой массы — по 300 центнеров с гектара. Вся площадь в 160 гектаров, благодаря слаженности всего зеленого конвейера, убрана в короткие сроки. А сам Хакимьян Кидрасов за два месяца скосил и отправил с поля в тран-

шеи более 39 тысяч центнеров зеленой массы.

Разумеется успехи к механизатору Х. Т. Кидрасову пришли не сразу. Сейчас у него стаж превышает 15 лет, и только кукурузу выращивает в бригаде с 1982 года.

Руководство бригады с удовлетворением отмечает, что при перевозке «зеленки» с поля в траншеи не подвели водители из ремонтно-технического предприятия АПКО Буранбай Абдулменов и Зайнулла Ласынов. Они тоже имеют большой опыт в этой работе, что всегда помогает в слаженности действий.

НА СНИМКЕ: механизатор кукурузовод Х. Т. Кидрасов. Фото Ф. АБДУЛЛИНА.



## Эффективность фосфорных и комплексных удобрений в Зауралье Башкирии

За последние годы в ассортименте минеральных удобрений, применяемых в колхозах и совхозах, значительное место занимают комплексные удобрения. Однако вопросы рационального их использования в Башкирии изучены недостаточно, особенно с зерновыми культурами. В задачу наших исследований входило установление оптимальных доз и эффективности способов применения фосфорных и комплексных удобрений под яровую пшеницу в засушливой степи Зауралья Башкирии.

Рядовое внесение туков осуществлялось зерноуборочной селкой СЗ-3,6 при посеве. Локально-ленточное внесение удобрений выполнено той же селкой на глубину 8—10 см до посева.

Семена пшеницы сорта «Саратовская 36» высеивали поперек удобрений рядков. Удобрения при основном внесении вразброс заделывались предпосевной культивацией. Все опыты распо-

рядковом использовании туков с увеличением дозы  $P_2O_5$  (10—20—30—40 кг/га) величина урожая яровой пшеницы также увеличивается. При этом урожайность пшеницы повысилась от различных доз суперфосфата на 0,8—5,5, от аммофоса на 1,9—6,7, от нитроаммофоса на 2,9—3 центнера с гектара по сравнению с контролем без удобрений. Однако в экономическом отношении луч-

ше опыт от различных доз суперфосфата равнялась на 0,7—3,7, от аммофоса на 1,7—5,3, от нитроаммофоса на 3,0—8,5 центнера с гектара. В данном случае оплата 1 кг питательных веществ урожаем и окупаемость 1 руб., затраченные на удобрения, значительно ниже, чем при рядковом и локальном способах использования туков.

Сравнивая различные способы применения удобрений можно прийти к выводу, что рядковое и локально-ленточное является наиболее эффективным приемами использования туков, чем разбросной метод.

Рекомендуется в Зауралье Башкирии под яровую пшеницу использовать фосфорные (суперфосфат двойной) и комплексные удобрения с прибавлением фосфора над азотом (аммофос) или с одинаковым содержанием азота и фосфора в одной грануле (нитроаммофос) в следующих дозах по фосфору: при рядковом внесении — 20 кг  $P_2O_5$  на гектар, при локально-ленточном способе — 30—60 кг при разбросном применении — 60 кг. В отдельных случаях можно сочетать основное внесение, вразброс (осеню под зяблевую обработку почвы или весной под культивацию) с рядковым внесением удобрений при посеве.

Т. КИЕКБАЕВ, кандидат сельскохозяйственных наук, Баймакское ОПХ.

### Совет специалиста

лагались рядом на одном поле. Повторность опытов — трехкратная, учетная площадь — 216—240 кв. м. Агротехника в опытах — общепринятая в зоне.

В период исследований количество осадков составило в 1978 году 273, в 1979—302, в 1980—234 мм при средней многолетней норме 317 мм. Большое значение имеет для формирования урожая яровой пшеницы в засушливом Зауралье Башкирии распределение осадков за летний период, особенно важны те осадки, которые приходится на первую половину лета. По влагообеспеченности первая половина лета (май, июнь) была вполне удовлетворительной для роста и развития яровой пшеницы в годы проведения опытов. Сумма осадков в эти месяцы составила 109,6—55,2—61,3 мм при норме 69,3 мм.

Как видно из приведенных данных, при

шей дозой при рядковом использовании туков является 20 кг  $P_2O_5$  на гектар. При этом лучше оплата 1 кг питательных веществ удобрений урожаем и рентабельность выше, чем у других доз.

При локально-ленточном способе внесения нитроаммофоса урожай пшеницы увеличился от дозы 30 кг  $P_2O_5$  на 6,2 центнера с гектара, от 60 кг — на 8,7 центнера, по сравнению с контролем. Внесение нитроаммофоса в этом же опыте в дозе 60 кг  $P_2O_5$  вразброс под культивацию дало меньший эффект — прибавка 5,9 центнера. При локально-ленточном способе использования удобрений оптимальные дозы  $P_2O_5$  находятся в пределах 30—60 кг на гектар.

Изучение доз удобрений при разбросном способе внесения показало, что этот прием менее эффективен, чем другие способы использования туков. Прибавка урожая яровой пшеницы в этом

## Качество молока, проданного государству колхозами и совхозами за 9 месяцев 1989 г.

Наименование хозяйств и ферм	продано (ц)		жирность в процентах	по сортам в %		
	в физич. весе	в зачст. весе		I	II	III

**КОЛХОЗЫ:**

имени Фрунзе	4600	4621	3,72	89,5	9,3	1,2
«Новый путь»	9197	9374	3,78	68,3	27,3	4,4
Новозирганская	5102	5171	3,75	65,2	27,9	6,9
Илячевская	4095	4203	3,79	72,3	26,5	1,2
«Кр. добров.»	11458	11541	3,72	84,5	14,1	1,4
им. Калинина	8734	8975	3,80	89,9	10,1	—
Байгускаровский	7232	7421	3,79	90,6	9,4	—
Переволочанск.	1502	1554	3,82	87,0	13,0	—
«Кр. знамя»	11212	11189	3,69	77,5	18,7	3,8
имени Ленина	15836	16041	3,74	85,4	8,4	6,2
Ивановская	7489	7607	3,76	80,4	9,9	9,7
Михайловская	2370	2349	3,66	83,0	6,8	10,2
Пугачевская	3172	3237	3,77	93,6	5,8	0,6
Акташевская	2805	2848	3,76	91,0	8,7	0,3
«Самар»	8325	8632	3,83	73,6	24,4	2,0
им. Салавата	9968	10076	3,74	94,5	4,4	0,9

**СОВХОЗЫ:**

«Акъярский»	20830	20753	3,69	71,4	23,4	5,2
Центральная	5888	5868	3,69	65,4	32,4	2,2
Яковлевская	4419	4317	3,61	70,7	26,2	3,1
Юлбарсовская	2238	2211	3,65	71,0	17,4	11,6
Бузавлыкская	3544	3539	3,69	74,0	20,9	5,1
Хворостянский	4741	4818	3,76	72,1	22,9	5,0
«Таналыкск.»	24913	24459	3,63	90,1	9,2	0,7
Подольская	7171	6962	3,59	95,9	3,7	0,4
Бакаловская	6181	6116	3,66	93,7	6,3	—
Гаделевская	1797	1759	3,62	79,4	19,7	0,9
Савельевская	2744	2698	3,64	81,2	14,2	4,6
Таштугайская	3483	3460	3,67	85,8	14,2	—
Новоукраинск.	3537	3464	3,62	78,9	20,4	0,7
«Хайбуллин.»	14765	14842	3,72	98,3	1,3	0,4
«Макаевск.»	15862	16166	3,77	94,6	5,0	0,4
Макаевская	1878	1956	3,82	93,3	6,7	—
Нововоздвижен.	5451	5455	3,70	95,9	4,1	—
Мамбетовская	5039	5810	3,81	93,0	6,7	0,3
Сагитовская	2894	2945	3,76	96,3	2,3	1,4
«Магравск.»	27112	27444	3,74	84,8	15,1	0,1
Центральная	9229	9432	3,78	86,7	13,1	0,2
Новонетровская	8234	8264	3,71	77,5	22,5	—
Сарыкульская	9649	9748	3,73	89,1	10,9	—
«Степной»	7050	7389	3,87	83,4	13,6	3,0
По району:	189662	191302	3,73	84,7	13,3	2,0

По сравнению с девятью месяцами прошлого года количество проданной продукции в зачетном весе уменьшилось на 4692 центнера. Снижение немалое, но вот особых причин для этого не было: благополучно завершили зимовку скота, летний период был богат разнотравьем, да и в сентябре погода была на удивление теплая и спокойная. Несмотря на это в большинстве хозяйств продуктивность дойного стада снизилась — от каждой фуражной коровы с начала года недополучили в среднем по 59 килограммов молока. Особенно большое отставание допустили в колхозах имени Фрунзе, имени Салавата, совхозе «Степной». Такое стало возможно в первую очередь потому, что главные специалисты зооветслужбы хозяйств пустили на самотек вопрос повышения продуктивности животных, это отсутствие должного учета, спустя рукава занимаются воспроизводством дойного стада телками от высокопродуктивных коров.

Немного лучше обстоят дела в вопросе улучшения качества продаваемой государству продукции. По сравнению с девятью месяцами прошлого года первосортного молока продано на 9 процентов больше, лучше стали заниматься и охлаждением молока. Особенно постарались животноводы колхозов имени Салавата, Пугачевской и Акташевской молочных ферм колхоза имени Ленина, Подольской и Бакаловской молочных ферм совхоза «Таналыкский». А пример в этом важном деле как и прежде продолжают показывать в совхозе «Хайбуллинский». Нельзя забывать и животноводов совхоза «Макаевский», откуда на молочный завод отправлено 94,6 процента первосортной продукции. Кстати здесь неплохая и жирность молока, за счет чего хозяйству было дополнительно зачтено 304 центнера молока. Знают в вышеназванных коллективах, что работать над повышением качества молока выгодно, но вот в совхозе «Акъярский» над этим вопросом решили особо голову не ломать. В итоге продано молока первого сорта лишь 71,44 процента, зато 5268 центнеров вторым сортом и 926 центнеров несортным, а в конечном итоге животноводы хозяйства в общей копилке недосчитались почти 180 тысяч рублей. Чуть меньше этой суммы потеряли и в хозяйстве «Таналыкский». Среди колхозов таким неоправданным расточительством занимаются животноводы колхоза «Новый путь», а в целом по району из-за сдачи 25536 центнеров второсортного и 3680 центнеров несортного молока район недосчитался 867118 рублей.

## Нам отвечают „А трактора споят“

ПОД таким заголовком 26 августа текущего года в нашей газете была опубликована заметка под рубрикой «Тревожный сигнал». В ней говорилось о том, что в совхозе «Таналыкский» сдерживаются работы по вспашке зяби.

Основная причина такого положения была в нехватке тракторов. По поводу этой заметки ответ в редакцию прислал директор совхоза А. С. Салаватов. В нем говорится: «Заметка была обсуждена на совместном заседании дирек-

ции и партийного комитета совхоза, где приняты участие управляющие отделением, механики, агрономы, главные специалисты, заведующий ремонтной мастерской.

Были выяснены технические состояние каждого пахотного агрегата,

возможность организации второй смены на пахоте. Исходя из реальных возможностей установлены ежедневные задания отделением по вспашке зяби, определены сроки завершения вспашки. Итоги работы по вспашке подводятся и обсуждаются через каждую пятнадцатку».

ДОМ Рафката Киньябаевича Баракатова, знатного чабана в колхозе «Новый путь», стоит на самом возвышенном месте большой улицы села Новозирган. Да, именно в этом доме рос и воспитывался Зиннат Баракатов, который погиб при исполнении интернационального долга по ликвидации контрреволюционных банд в демократической республике Афганистан. Возле их дома всегда оживленно, приходят односельчане, приезжают домой дети из города, часто бывают и школьники.

Вот на днях в этом гостеприимном доме Баракатовых побывали и учащиеся 5 «а» класса 2-ой Акъярской средней школы вместе с классным руководителем З. З. Вахитовым. Цель их приезда заключалась в том, чтобы поближе познакомиться с семьей Баракатовых, помочь им в чем-то, увидеть и побывать там,

## Быть достойным

где жил и учился Зиннат, посетить его могилу.

Именно этому пионерскому отряду предложено завоевывать и носить имя Зинната Баракатова, бывшего ученика школы, продолжить работу, начатую еще нынешним 10 «б» классом, который носил его имя и тоже многое сделал.

Зиннат воспитывался в семье простого труженика, знатного чабана с 30-летним стажем. Да, Рафкат Киньябаевич своим трудолюбием, неустойчивостью, справедливостью, а мать — Фирдаус Фатмуллоевна своей добротой, отзывчивостью, теплотой сердца смогли воспитать прекрасного сына, достойного защитить Родину. И остальные их шестеро детей заслуживают добрых слов, все получили образование, нашли свое

место в жизни. Дакира преподает физику в родной школе, Мидхат и Ринат работают на заводе в городе Орске, Ринат окончив механический техникум, работает в школе, азочно учится в институте. Эльвира закончила индустриальный техникум. А самый младший Рамиль учится в 10 классе.

Да, главное у них богатство — это дети. Это их радость, их счастье.

Кавалер орденов Трудового Красного Знамени и Октябрьской Революции, Рафкат Киньябаевич показывает лучший пример для своих детей. Жизнь его, авторитет, отношение к труду уже само воспитывает настоящего человека. И вот сын Зиннат, свято выполнив завет отца быть преданным своей Родине, проявил мужество и храбрость, за



что и был посмертно награжден орденом Красной Звезды.

Классу школы, чтобы достойно носить его имя, необходимо будет активно участвовать в общественной жизни школы, лучше учиться, свое слово крепить делами, быть интернационалистами.

Есть заветная мечта у ребят этого класса: восстановить комсомольский билет Зинната Баракатова. Намечают они выслать поздравительные открытки по праздникам его родителям, помогать им, каждый год в день рождения Зинната — 5 сентября — посещать его моги-

лу, организовывать встречи с его одноклассниками.

Хочется пожелать ребятам успехов в их добром деле. Ни пуха, вам, ни пера!

**Р. УМЕРГАЛЕЕВА.**  
НА СНИМКЕ: учащиеся в кругу семьи Баракатовых.  
Фото автора.

## Теловидение

Ежедневно (кроме воскресенья) в 8.00 — «120 минут», в 20.30 — «Время».

(ВРЕМЯ МЕСТНОЕ)

Вторник, 10 октября

«Орбита-4» — «Восток»

18.05 — Сегодня в мире.

18.20 — Башкортостан.

18.35 — Литературно-музыкальная композиция (на башкирском языке).

19.15 — «Телешоу».

Музыкально-развлекательная программа.

20.00 — Репортаж с пленума Уфимского горкома КПСС.

21.05 — МВД СССР сообщает.

21.15 — Иван Павлов. Поиски истины». Пятисерийный художественный телефильм. 2-я серия.

22.20 — Сегодня в мире.

22.35 — Музыкальное приключение в программе «Чертовое колесо».

«ДУБЛЬ-4»

18.35 — О проблемах роста молодежной и женской преступности.

19.00 — На сессии Верховного Совета СССР. В перерыве — 20.00 — «Спокойной ночи, малыши!».

Среда, 11 октября

«Орбита-4» — «Восток»

8.05 — «Хор плюс мы».

8.50 — «А если это любовь?» Художественный фильм. 10.35 — «Радуга». Праздник огней в Шнееберге (ГДР).

11.05 — Клуб путешественников. 15.05 — Музыкальная сокровищница. 16.10 — Народные мелодии. 16.30 — «Импулс».

17.15 — Сегодня в мире. 17.30 — Детский час. 18.30 — Башкортостан (на башкирском языке). 18.50 — Концерт (на баш. яз.). 19.30 — Познания. О ядерных взрывах в Семипалатинске. 21.05 — Актуальное интервью. 21.15 — Хоккей. Чемпионат СССР. «Крылья Советов» — ЦСКА 2-я и 3-я периоды. 22.45 — «Финалы по средам, или Искусство и деньги».

«ДУБЛЬ-4»

12.05 — Фильм-концерт. 12.50 — Документальный телефильм. 13.10 — Борьба дзюдо.

Чемпионат мира. 16.05 — Документальный фильм. 16.30 — «В семье единой». 17.30 — Пищевые отравления. Слухи и действительность. (на башкирском языке). 17.55 — Теннис. Международный турнир. 18.25 — Мультфильмы. 18.50 — Киножурнал № 29. 19.00 — На сессии Верховного Совета СССР. В перерыве — 20.00 — «Спокойной ночи, малыши!».

Четверг, 12 октября

«Орбита-4» — «Восток»

8.05 — Концерт. 8.25 — Иван Павлов. Поиски истины». Пятисерийный художественный телефильм. 3-я серия. 9.30 — Хоккей. Чемпионат СССР. «Крылья Советов» — ЦСКА. 11.30 — Детский час. 15.05 — Играет В. Доценко (гитара). 15.30 — Документальный телефильм. 16.20 — Диалог с компьютером. 17.25 — «... До 16 и старше». 18.10 — Сегодня в мире. 18.25 — «Хуанита ля Лярга». Художественный телефильм. 21.05 — Иван Павлов. Поиски истины». Пятисерийный художественный телефильм. 3-я серия. 22.10 — Сегодня в мире. 22.25 — «Песня-89».

«ДУБЛЬ-4»

12.05 — «Блуждающие огоньки». Художественный телефильм. 1-я серия. 13.10 — Документальные фильмы. 13.40 — «У нас в студии Игорь Фролов» (скрипка). 14.00 — Документальный телефильм. 15.00 — Борьба дзюдо. Чемпионат мира. 16.35 — Документальный фильм. 17.00 — Выступление фольклорного ансамбля «Эяв» (Чувашская АССР). 17.30 — Организация кормления животных в зимний период (на башкирском языке). 17.45 — Теннис. Международный турнир. 18.35 — «Клубочек сказок». (на башкирском языке). 19.00 — Башкортостан. 19.30 — «Спокойной ночи, малыши!» 19.45 — Информационная программа. 21.05 — «Невеста

с Севера». Художественный телефильм. 22.20 — Новости. 22.25 — Вечерняя программа «У домашнего очага».

Пятница, 13 октября

«Орбита-4» — «Восток»

8.05 — Передача из Анадыря. 8.35 — Иван Павлов. Поиски истины». Пятисерийный художественный телефильм. 4-я и 5-я серии. 10.45 — «... До 16 и старше». 11.30 — Телевизионный спектакль. 13.00 — Человечество. Вселенная. 15.05 — Концерт. 15.25 — Фильм-детям. 16.30 — К национальному празднику Народной Республики Пеман. 16.50 — Мультфильмы. 17.15 — Музыкальный фильм с участием заслуженной артистки РСФСР Е. Шавриной. 17.45 — «Интерсигнал». 18.15 — Сегодня в мире. 18.30 — Башкортостан (на башкирском языке). 18.50 — Быть ли Башкирии союзной республикой? (на баш. яз.). 19.20 — Иван Павлов. Поиски истины». Пятисерийный художественный телефильм. 4-я серия. 21.05 — Актуальное интервью. 21.15 — Иван Павлов. Поиски истины». Пятисерийный художественный телефильм. 5-я серия. 22.20 — «Это было, было...» 22.40 — «Взгляд».

«ДУБЛЬ-4»

12.05 — «Блуждающие огоньки». Художественный телефильм. 2-я серия. 13.10 — Концерт. 14.00 — Премьера документального телефильма «Сложение сил». 14.25 — Борьба дзюдо. Чемпионат мира. 16.35 — Документальный фильм. 17.00 — Республиканский русский драматический театр начинает сезон. 17.45 — «Хэзэк» идет, «Хэзэк» смеется (на баш. яз.). 18.30 — «Парком и перестройка». 19.00 — И. С. Бах. Бранденбургский концерт № 3 соль мажор. 19.15 — «Я люблю тебя, жизнь». 19.30 — «Спокойной ночи, малыши!» 19.45 — Информационная програм-

ма. 21.05 — Футбол. Чемпионат СССР. «Динамо» (Минск) — «Спартак».

Суббота, 14 октября

«Орбита-4» — «Восток»

8.05 — «Домашняя академия». 8.30 — «Живи, Земля». 9.30 — «Мелодия экрана». 10.05 — Сегодня в мире. 10.20 — Встреча с народным поэтом Калмыкии Д. Кугультиновым в библиотеке им. В. И. Ленина. 11.50 — В странах социализма. 12.20 — «Гадание на бараньей лопатке». Художественный телефильм. 13.45 — Башкортостан (на башкирском и русском языке). 14.05 — М. Карим. «Долгое, долгое детство». Спектакль. 16.40 — Международная программа. 17.55 — Фильмы режиссера Л. Пчелкина. «Кривая». 21.05 — Актуальное интервью. 21.15 — Пресс-конференция с А. В. Чумаком. 22.15 — Новости популярной музыки.

«ДУБЛЬ-4»

7.30 — Утренняя гимнастика. 7.50 — Сельский час. 8.50 — Концерт. 9.25 — Документальный телефильм. 9.45 — Информационная программа. 10.30 — Поет и танцует молодость. 10.45 — «Два билета на дневной сеанс». Художественный фильм с субтитрами. 12.20 — Мультфильм. 12.30 — Музыка в эфире. 14.20 — Спорт для всех. 14.35 — «Юрмала-89». 14.45 — Борьба дзюдо. Чемпионат мира. 15.20 — «Мы все, обязательно посещающие школу». Тринадцатисерийный художественный телефильм 1-я и 2-я серии. 17.30 — Фильм для детей. 17.40 — Экономика и мы». 18.30 — Песни Р. Сахаудиновой. Поет Л. Муллабаева (на баш. языке). 19.15 — Народные мелодии. 19.30 — «Спокойной ночи, малыши!» 19.45 — «... До 16 и старше». 21.05 — «Иллюзион». «Приключения Вернера Хольта». Художественный фильм 1-я и 2-я серии. (ГДР).

## Новые журналы

С января 1990 года начинают издаваться два новых ежемесячных детских журнала — литературно-иллюстрированный журнал «Трамвай» для детей младшего школьного возраста и литературно-художественный журнал «Мы» для подростков.

Эти журналы задуманы как издания принципиально нового типа, использующие в своем общении с читателями ясный, образный, лишенный штампов язык, выразительное графическое оформление, яркую красочную иллюстрацию.

«Трамвай» будет знакомить юных читателей с лучшими образцами отечественной и зарубежной детской литературы, изобразительного искусства, публицистики, в доступной форме рассказывать о важнейших событиях нашего времени, содействовать воспитанию активной жизненной позиции, нравственному становлению

и эстетическому развитию подрастающего поколения.

Приключения, история, фантастика, рассказы о жизни подростков, злободневные статьи и очерки по молодежным проблемам, подготовка к семейной жизни — вся тематика, пользующаяся наибольшим читательским интересом, будет объединена под обложкой журнала «Мы». У нас в стране пока нет ни одного подобного журнала, решающего просветительские, культурологические задачи.

Срок подписки продлен до 31 октября. Уважаемые родители! Времени осталось очень мало, спешите подписаться на новые журналы для своих детей.

Стоимость подписки на год журнала «Трамвай» — 4 рубля 80 копеек, журнал «Мы» — 9 рублей 60 копеек.

**Ф. СУЛТАНОВА,**  
методист роно.

И. О. редактора А. Н. ГОЛУБЦОВ.

## Поздравляем!

Нашего дорогого мужа, отца и деда Рашита Мисбахитдиновича Давлетбаева с 50-летием. От всей души желаем ему доброго здоровья, успехов в работе и долгих лет счастливой жизни. Жена, сын, дочери, внучка и зять. с. Байгускарово.

\* \* \*

Нашу дорогую маму и бабушку Сальхию Шафаретдинову ЯРАТКУЛОВУ с 75-летием. Желаем ей крепкого здоровья, счастья, радости и всего наилучшего.

Дочери, зятья, внуки, правнуки. п. Садовый, с. Подольск, г. Усть-Каменогорск.

\* \* \*

Нашего дорогого мужа, отца, дедушку и брата Нигматьяна Галимьяновича КУДАБАЕВА с 60-летием.

Желаем ему крепкого здоровья, долгих лет жизни и семейного благополучия.

Жена, дети, внуки, сестры. с. Акъяр, с. Юлдыбаево, г. Орск.

Овчиновыделочный цех в с. Акъяр принимает от населения в неограниченном количестве шкуры овец и коз на выделку. Обращаться в рабочее время в Хайбуллинское РПУ ВОН.

Этот номер газеты набирала Г. НУРМУХАМЕТОВА. Верстала Ф. ЗУЛКАРНАЕВА. Печатали Р. КУДАБАЕВ, М. МУРТАЗИН. Корректор Л. КАРИМОВА.

Адрес редакции и типографии: БАССР село Акъяр, проспект Целинников-41

Телефоны: редактор — 2-11-95; зам. редактора, отдел партийной жизни 2-13-97; зам. редактора по дублированию, ответсекретарь 2-15-95; отдел сельского хозяйства 2-16-95; радиокорреспондент 2-14-95; отдел исзем 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия 2-14-99; отдел харазода 2-16-43.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.